

丝瓜藤下

■钟芳

周日回乡下老家,看见院墙边的那架丝瓜棚,爬满青青的藤和叶,浓荫覆盖,透出阵阵清凉。一朵朵盛开的喇叭形状的花恣情展露,长长短短的丝瓜结了一根又一根,从瓦墙上斜斜地垂下,头上还顶着未老的小黄花,不时有蝴蝶在花丛中翩跹,或在枝叶间盘旋。

透过瓜架枝叶间的缝隙,阳光斑斑驳驳地散落在地面上,闪烁着细碎的银光,饱含着诗情画意。我搬了把竹椅坐到棚架下纳凉,泡一壶茶,捧一本书,或与家人闲谈。一阵长长的风吹来,一簇簇摇曳的绿波涌动翻滚,发出“沙沙”的声响。黄花灿灿笑逐颜开,垂挂下来的碧如翡翠的条条丝瓜,散发出一股清幽的草本气息,令人心旷神怡,思绪飘逸,心也鲜活了许多。

儿时的夏天,丝瓜是餐桌上常见的蔬菜。家家户户的庭院草垛旁,都可以看见它的身姿,我家也不例外。每年清明前后,母亲都会在屋檐下栽几棵丝瓜,不多时就钻出了嫩嫩的幼苗,幼苗渐渐长高,吐须抽蔓。这时,母亲就找来几根竹竿和稻草绳搭个架子立在一旁。那葳蕤着的茎蔓顺势缠绕而上,扭动婆婆的腰肢不断地向四处蔓延。硕大的叶子密密匝匝,油光锃亮,不经意间,就撑起了一个绿意的凉棚,遮挡了阳光,洒下一片如水的清凉。

每天清晨躺在床上,就被阵阵清脆的鸟鸣声吵醒,睁开眼,透过床边的窗户望去,丝瓜花正俏皮地张着小嘴,欢快地

吮吸着生命的浆汁。它们开得那样鲜艳夺目,淡淡的清香在空气里飘散开来,丝丝缕缕,把农家的小日子熏染得分外宁谧和温馨。母亲也总会在这样的早晨去采摘下还带着露水的新鲜丝瓜,给我们做丝瓜汤喝。全家人围坐在丝瓜棚下,碗筷交错,真是其乐融融。

丝瓜色泽碧绿,瓜肉柔滑鲜香,爽口不腻,可烹可炒,荤素皆宜。天热的时候,吃上一盘用丝瓜做成的菜肴总给人一种清爽的感觉,似乎暑气也随之消退。的确,丝瓜性凉味甘,具有清热泻火、解暑防燥、醒脾开胃等功效。

丝瓜的花期较长,从盛夏开到深秋,不停地开花,不停地结瓜。农家的饭桌上,丝瓜经久飘香。而更让我无比敬佩

的,是丝瓜蓬勃旺盛的生命力,无论环境多恶劣,它都能随遇而安,并且活得很坚韧,活得很自在。

如果丝瓜藤爬过了围墙,在墙那边开花结果,邻居们就隔着墙喊:“丝瓜该摘了,再不摘就老了呀。”母亲也在这边喊:“她李婶,趁鲜嫩着,你只管摘去吃吧。”母亲还会适时摘下嫩嫩的丝瓜送给左邻右舍,邻人无不欣喜感激,小院里时时飘荡出欢声笑语。

回城前,母亲要我带一些刚摘下来的鲜嫩的丝瓜。我说太麻烦,城里菜市场多的是。母亲微笑着:“我知道,但这是我自己的,带回去尝尝鲜。”看着我顺从地接下了,笑意在她的眼角荡漾着,双眸流露的尽是欣慰与喜悦。



烟火人间

花开诗旅

我和老英雄合影

■杜九升

今天,我是多么的荣幸
能和参加过长津湖战役的
老英雄合影
我崇敬地站在
这位94岁老人的身边
犹如依靠着一棵高耸云天的
青松

我亲切地呼唤老英雄的名字
徐老,
向你祝福
向你问好
老人听不见我的声音
只是微笑着眨着眼睛
老英雄的耳朵
在那场惨烈的战斗中被炸弹震聋
老人的心里
永远装着那些牺牲战友的姓名
他坐在家
里
却能望见北京
我多么希望学校的孩子们
也来和老英雄合影
我更希望老英雄的故事
走进青年人的心灵
期盼老英雄那不朽的精神
在人们的心中筑起一道
永远不倒的万里长城

我和老英雄合影
就是和高高飘扬的五星红旗合影
这张把瞬间化作永恒的照片
是我一生中最为靓丽的风景
徐风田,老英雄
您的名字
您的故事
您的风骨
将永远镌刻我心中
催我奋进 伴我远行
向您致敬
我们共和国的
老英雄

投稿邮箱: czwbsw@sina.com
本地作者请在邮件主题中注明“沧州作者”字样

我的书房

■王纪金

1996年,师范大学毕业后,我回到家乡,成为一名中学语文老师,开始了与书打交道的生涯。我喜欢书,也爱惜书,教材、文学书籍、订阅的杂志等,我都好好地存放起来。拥有一个书房,成了我的梦想。

我的学校在乡村,条件简陋,我和几位年轻老师住在仓库改造的宿舍里。学校派人在仓库内砌砖墙,开门窗、粉白墙,隔出了七个单身宿舍。我搬了一个六层书架到宿舍,然后把大学教材及一些文学书籍整整齐齐摆上去。书架还有些空,我便采来野花,装在玻璃瓶里,放在书架上,这样既纯净了呼吸,也扮美了书架。书,值得用上最美的装饰。

那时,我的月薪只有200多元,只够维持基本的生活,买书也是一种奢

侈。但是,每次到县城,我还是会去旧书店淘几本书。两三年后,书架也满满当当了。后来,书桌和椅子上也堆满了书。单身宿舍,俨然一个小书房。

我喜欢写小说、随笔、诗歌等短小文章,也发表了一些。夜晚,熄灯铃声飘渺掠过,山村静了下来,虫鸣在耳,我坐在窗边点燃一根烟,开始在信笺上写作。那时生活质朴纯粹,没有琐碎事务叨扰,可以沉浸式写作。每次收到稿费,我都激动不已,全部都买了书。

后来,学校搬到了县城。我年近三十,买了房子成了家。新房有个扇形的房间,一面弧形的窗子,很明亮,我预计做书房。那时我和妻子的月薪加在一块,只有1000多元。用公积金贷款买房后,装修费用捉襟见肘,只能从简,书房里连书柜都没装。我从二手家具市场,淘来了两个大书架和一张宽大的书桌。我的写作有了起色,发表文章的频率越来越高,添置的书籍也越来越多。两个书架不够放书,便又买了三个书架,书架几乎摆满了两堵墙。

儿子出生后,家里忙活起来,读书写作得挤空儿。白天学校上班,晚上回家哄孩子,等儿子休息了,我才拿起笔写东西。儿子会走路了,我将他带到书房,给他一堆玩具。我忙活着写作,当然,思路经常会被儿子打断,书也被弄得乱七八糟。

那时,书房成了我和儿子共同的乐园,因为我俩在里面各取所需。

我经常整理书房,拖地,抹桌椅,让书籍尽量以整齐的队形站在书架上。妻子说我,家务不愿做,就喜欢捣鼓书房。其实,天下钟情于物的人,往往都如此,比如武士喜欢擦拭剑,爱玉的人喜欢把玩玉。我有时给书拍照,发个QQ动态或朋友圈。妻子嗔笑道,书架旧,别发。我回道,读书人喜欢的是书,不是书架。

六年前,我搬了新家。这一次装修,我让木工在书房装了书架,整整三堵墙。把书从旧房搬到新家,是一个庞大的工程,我发挥了蚂蚁搬家的精神,每次搬一点,整整搬了20多趟。书,全部转移到了新书房的书架上。

我经常在网上书店淘书,书架渐渐充实。这几年,我陆续出版了五本专著,主要是儿童文学领域的书籍。现在三堵墙的书架全部塞满,共有3500余册书。坐在书房,环顾四周,有一种坐拥书城的感觉。每天空闲时光,我都坐在书房喝茶、抽烟、读书、写作,感觉日子美滋滋的。

一直想拥有一个书房,青春时为之奋斗,很感谢这个时代,让我在30岁时实现梦想,40岁时梦想变得精致。很喜欢古人的一句话:读书随处净土,闭户即是深山。书房,是读书人独立的精神领地。

生活手记



【池上夏色】

风隐去了,池边蜻蜓寂无声息,一只、两只,数不清的薄翅停滞了一般。一片柳叶上,光阴躲藏了,心思栖在心尖上。嬉闹的蝶没有来,几朵白云停在天空一隅,安静的夏日宛若清梦。午后的荷塘,风憩在阔荷上。倦了的蝉,忽而沉默无言。红荷朵朵,悄悄点亮了夏的眸子。没有人语,没有杂声,红荷绿水送来一片夏思。

——董国宾

【一树香满夏】

一缕幽香袭来,清新淡雅,沁人心田。闻香寻源,蓦然发现,合欢树开花了。远远地望去,或粉红,或白色的合欢花点缀在细密的绿叶间,素雅而绚丽,花影婆娑,暗香浮动。馨香的合欢花如同蒲公英一般,娇柔得一弹即破,嫩软得一吹便飞。

——廖华玲

微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。倾听您的心声,期待您的短信留言。

【半亩水塘荷花香】

仿佛一夜之间,塘面上就擎起了一片片绿色荷叶,椭圆形的,一片片恣意地伸出来了。没过几天,一朵朵粉嫩的花苞也从圆圆的玉叶上冒出来了,层层叠叠的花瓣裹在一块,欲开未开,像睡眠惺忪的小姑娘。微风阵阵,清香缕缕,这半亩水塘的荷花盛开着,芳香着,醉了眼,亦醉了心……

——杨丽丽